
TIẾT 28 - Bài 24: CƯỜNG ĐỘ DÒNG ĐIỆN

I. 
Mục tiêu:

1. 
Về kiến thức:  

- Nêu được dòng điện càng mạnh thì cường độ dòng điện của nó càng lớn và tác dụng của dòng điện càng mạnh.

- Nêu được đơn vị cường độ dòng điện là ampe (kí hiệu là A), dụng cụ đo cường độ dòng điện là ampe kế.
2. 
Về kĩ năng: 

- Rèn luyện kĩ năng mắc mạch điện đơn giản.

- Rèn khả năng xử lý thông tin qua thực tế, số liệu ...

- Rèn kĩ năng tư duy, khả năng lập luận... và kĩ năng diễn đạt bằng ngôn ngữ Vật lý.

3. 
Về thái độ:

- Rèn luyện tinh thần hợp tác làm việc theo nhóm.

- Trung thực, cẩn thận.

- Có hứng thú học tập bộ môn.

II. 
Chuẩn bị:

1. 
Giáo viên (GV):
a) Cho mỗi nhóm HS:

- 1 hộp nguồn

- 4 đoạn dây nối

- 4 pin tròn (1,5V)

- 1 ampe kế

- 1 công tắc

- 1 phiếu học tập
- 1 bóng đèn 6V        
- 1 tuốcnơ vít

Nhãm:…..

	LÇn ®o
	C­êng ®é dßng ®iÖn
	§é s¸ng cña ®Ìn

	1 (2 pin)
	         I1 = ……………
	

	2 (4 pin)
	         I2 = 
	


b) Cho cả lớp:

- Máy chiếu vật thể, màn, máy vi tính, máy projector. 

- 1 hộp đổi nguồn

- 1 bóng đèn 12V

- 1 ampe kế 

- dây nối 
- Tiểu phẩm

2. 
Học sinh (HS):

- Ôn tập lại: Cách mắc mạch điện, các tác dụng của dòng điện, các bước đo lực bằng lực kế, cách xác định GHĐ và ĐCNN của một dụng cụ đo...

- Sưu tầm theo 5 nhóm tìm hiểu về ampe kế.   

- Đọc trước bài 24.

III. 
Tổ chức hoạt động dạy học:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Ghi bảng

	HĐ1: Kiểm tra bài cũ – Vào bài mới (3’)

	(?) Nêu các tác dụng của dòng điện?
(?) Bóng đèn dây tóc hoạt động dựa vào tác dụng nào của dòng điện? Giải thích?
( GV đánh giá, cho điểm
· GV tiến hành TN thay đổi độ sáng của bóng đèn, yêu cầu HS quan sát và rút ra nhận xét về tác dụng của dòng điện trong mạch.

GV chuyển: đèn sáng mạnh (yếu) hay tác dụng của dòng điện lớn (nhỏ) là do cường độ dòng điện qua đèn. Cường độ dòng điện là một đại lượng vật lý có đơn vị và số đo riêng. Cô trò ta cùng tìm hiểu trong bài học hôm nay.
	- 1 HS đứng tại chỗ trả lời

- HS khác chú ý lắng nghe, theo dõi để n/x, bổ sung 

- Quan sát, so sánh.

- 1HS rút ra nhận xét


	Tiết 28 - Bài 24: Cường độ dòng điện

I. Cường độ dđ

1. Thí nghiệm

	HĐ2: Tìm hiểu cường độ dòng điện và đơn vị cường độ dòng điện (10’)

	- GV giới thiệu ampe kế, biến trở

- GV làm thí nghiệm (thay đổi độ sáng của bóng đèn), yêu cầu HS đọc số chỉ của ampe kế khi đèn sáng mạnh, sáng yếu, hoàn thành nhận xét.

( Tổ chức cho HS thảo luận, thống nhất n/x. 1 HS nhắc lại n/x.

- GV chuyển

· GV cho 3HS trình diễn tiểu phẩm, yêu cầu các HS khác quan sát, thu thập thông tin về ý nghĩa vật lý, kí hiệu, đơn vị, dụng cụ đo cường độ dòng điện.

- Gọi 1 HS nhắc lại các thông tin về cường độ dòng điện. 

· GV nhấn mạnh lại ý nghĩa của cường độ dòng điện và ghi bảng

- GV giới thiệu nhà bác học Ampe

- Giới thiệu bảng giá trị cường độ dòng điện định mức qua một số thiết bị điện. Yêu cầu HS đổi đơn vị cho một vài giá trị cường độ dòng điện.
(?) Các em còn muốn biết điều gì khác về cường độ dòng diện? 
GV chuyển ý: để trả lời câu hỏi số 2 chúng ta cùng sang phần II
	- thu thập thông tin

- Quan sát, đọc giá trị, hoàn thành nhận xét
- Trình bày nhận xét

- 3 HS trình diễn
- Thu thập thông tin

- 1 HS nhắc lại 
- HS nêu :

1) làm thế nào để đo  cường độ dòng điện qua đèn
2)Tìm hiểu về am pe kế, cách sử dụng ampe kế;… 
	n/x: Với 1 bóng đèn, đèn sáng mạnh (yếu) ( số chỉ của ampe kế lớn (nhỏ).

2. Cường độ dòng điện
- Cường độ dòng điện cho biết mức độ mạnh, yếu của dòng điện.

- Kí hiệu: I

- Đơn vị đo: A

Ngoài ra: mA  

     1A = 1000mA

- Dụng cụ đo : ampe kế

II. Tìm hiểu Ampe kế

	HĐ3: Tìm hiểu ampe kế (7’)

	· Y/c HS hoạt động nhóm tìm hiểu ampe kế (qua dụng cụ và sưu tầm):

- Cách nhận biết :- GHĐ và ĐCNN:

- Chốt nối dây:   - Chốt điều chỉnh kim

Thời gian tìm hiểu là 2 phút. 

· Tổ chức cho HS thảo luận về kết quả tìm hiểu ampe kế: 
( GV chốt và bổ sung thêm các đặc điểm của am pe kế
- Giới thiệu thêm về cách sử dụng các chốt dương và lưu ý cách đọc kết quả đo trên các thang đo...

- Giới thiệu đồng hồ đa năng
GV chuyển ý.
	- HS làm việc theo nhóm 

- Đại diện 1 nhóm trình bày và chỉ trên hình, nhóm khác bổ sung.

- Thu thập thông tin


	- Nhận biết : A, mA

- Mỗi ampe kế có +GHĐ và ĐCNN xác định

+chốt (+), chốt (-)

+chốt điều chỉnh kim chỉ thị

III. Đo cường độ dòng điện 

	HĐ4: Mắc ampe kế để xác định cường độ dòng điện (15’)

	 (?) Hãy đề xuất phương án để trả lời câu hỏi: làm thế nào để đo cường độ dòng điện qua một dụng cụ dùng điện?

->chốt phương án dùng thí nghiệm

(?) Nêu các dụng cụ cần thiết?
- GV lưu ý dùng bộ nguồn 2 pin, 4 pin

(?) Tương tự như dùng lực kế để đo lực, khi sử dụng ampe kế để đo I cần thực hiện các bước nào?

- GV chốt cách sử dụng ampe kế

- Y/c HS hoạt động nhóm chọn dụng cụ cần thiết, lắp thành mạch điện và vẽ sơ đồ mạch điện để đo cường độ dòng điện qua đèn.
 Thời gian hoàn thành 4 phút.
-Gọi hai nhóm lên trình bày, GV chốt cách mắc đúng (bằng mạch của HS và phần mềm mô phỏng)
· Yêu cầu HS làm thí nghiệm đo cường độ dòng điện chạy qua bóng đèn và quan sát độ sáng của đèn trong 2 trường hợp: dùng nguồn 2 pin và nguồn 4 pin. Hoàn thành phiếu học tập 2.Thời gian hoạt động nhóm là 2 phút.
- GV quan sát, giúp đỡ (nếu cần)

· GV chiếu PHT của 2 nhóm ( rút ra nhận xét.

· Như vậy, nguyên nhân làm cho bóng đèn lúc sáng mạnh, lúc sáng yếu là gì?

- GV làm thí  nghiệm ảo với quạt và khẳng định :người ta làm nhiều TN với các tác dụng khác của dòng điện và đều thấy rằng: Cường độ dòng điện càng lớn thì các tác dụng của dòng điện cũng càng mạnh. 
-Việc đo I có ý nghĩa gì trong thực tế ?

- GV giới thiệu : video liên hệ thực tế ;. Actômát.
	- HS đề xuất các phương án trả lời : hỏi bố mẹ, tra mạng, làm thí nghiệm …

- nguồn điện, am pe kế, bóng đèn, dây nối…

-1HS trả lời

-Làm việc theo nhóm.

-Làm việc theo nhóm
- Thống nhất rút ra nhận xét 
- 1 HS trả lời.
- 1 HS trả lời.


	- Chọn ampe kế có GHĐ và ĐCNN phù hợp với I cần đo.

- Điều chỉnh kim về vạch 0

- Mắc ampe kế vào mạch  theo sơ đồ mạch điện
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- Đọc và ghi kết quả đo đúng quy định

*n/x: I càng lớn thì đèn càng sáng (t/d của dòng điện càng mạnh) và ngược lại.

	HĐ5: Củng cố - Vận dụng - Hướng dẫn về nhà (5’)

	· GV tổ chức trò chơi
+ Gọi HS đọc luật chơi

+ Cho HS lần lượt chọn câu hỏi, suy nghĩ và trả lời, đội bạn nhận xét, GV chốt.
( Nội dung cần ghi nhớ 
- Gọi 1, 2 HS đọc lại kiến thức cần ghi nhớ

· Giao nhiệm vụ về nhà.
	- 1 HS đọc

- HS tham gia chơi tập thể.

- Thu thập thông tin,  nắm được nhiệm vụ về nhà.
	IV. Vận dụng

Bài tập 1: 
Bài tập 2: 

Bài tập 3: 
Bài tập 4:


Phụ lục

Phiếu học tâp 1
	Số chỉ am pe kế
	Độ sáng của đèn

	………
	Mạnh

	……..
	Yếu


Nhận xét : Với một bóng đèn nhất định, khi đèn sáng càng……….(tác dụng của dòng điện càng……..) thì số chỉ của ampe kế càng………..

Phiếu học tâp 2

Nhãm:…..

	LÇn ®o
	C­êng ®é dßng ®iÖn
	§é s¸ng cña ®Ìn

	1 (2 pin)
	         I1 = 
	

	2 (4 pin)
	         I2 = 
	


Nhận xét : Dòng điện chạy qua đèn có cường độ càng............ thì đèn càng ..............

 

